BAI TAP CO BAN

Bai 1: Thu gon va tim bac cua mdi da thirc sau:

v _ 2
1) A=x-2y+xy-3x+y". 2) D:7xy_4x3+3y2—4xy—7y2+9x3.

1 1 1
2) B=2x"yz+4xy’z—-5xyz+xy’z —xyz. 5) E= gxzy +2xy° —xy -FZch2 —5xy —gxzy.
, 1
1 1 F=x =5xy+3x +xy—x" +—xy—x".
C=xyz—x"y+xz——Xxyz+—xz. 6) 2
3) 2 2
Bai 2: Tinh gié tri cta cac biéu thuc sau:
1) B=3x"+2xp -1 1 ¥=2,y=-1.
2) C= 20" +(2x°y) +1 gy x=—Ly=1.
Bai 3: Thu gon va tim bac cia mbi da thirc sau roi tinh gié tri ca ching tai * = Ly=-2.
P=5x"-3xy+2x3p° —x’y+2y" = 7x"y* = 2x".
O=x"+xX"y+xp" —x’y—x3> —x°.
A=5xy" =7xy° —lxy2
Bai 4: 2 Thu gon 4 va tinh gia trj 4 tai ¥~ -2,y=1.
x=2,y= l
— 2 2 . T Ly VY = T
Bai 5: Tinh gi tri cta da thirc A=3x"y —4xy —2x7y + 2xp + 1y 2
Bai 6: Cho hinh hdp chit nhat c6 cac kich thudc nhu hinh bén (tinh theo N
cm).
Viét cac biéu thirc tinh thé tich va dién tich xung quanh ctia hinh hop chir " 0
nhat do.
h
Tinh gié tri cta cac dai luong trén khi * = 3em;h="Tem. )
BAI TAP LUYEN TAP
Bai 1: Chi ra cac don thirc, da thirc trong cac biéu thirc sau: ”
1

—4;3t;lxy + 3;—6x2y32;l;4x —Z;3 ——.
2 Xy 3 y




Bai 2: Cho céc bicu thic:
1 S P 3., Vx
Zx; (V2 -1)xy; =307 =Xy = —xp 2 -2y
5 ( ) y Y > y e Y % 5 y 5
1) Trong céc biéu thirc da cho, biéu thirc nao 1a don thirc? Biéu thic nao khong 1a don thirc?
2) Hay chi ra hé s6 va phan bién ctia mdi don thirc da cho.
3) Viét téng tat ca cac don thuc trén dé duoc mot da thirc. Xac dinh bac cua da thire do.

Bai 3: Thu gon cac don thirc sau. Chi ra hé $0, phén bién va bac cua mdi don thic.
2 (1
Sxyz, —xyz—y; —2x°| —— |x.
V. Y 3 Y ( 6)
Bai 4: Thu gon cac don thirc sau r0i chi ra phén hé sd, phén bién va tim bac ctia mdi don thuc :
-1 -2 1

2x°yzt | — 2z"’J2xze; [—xz ](—x 2] —X).
y [ 77 il b (—x)

_3 5

A=—x"y .(—Z)xy
Bai 5: Cho don thirc 2

1) Thu gon 4 va tim bac, hé sd, phan bién cua 4.

2) Tinh gié trj cta don thirc 4 tai ¥ =LV =2.

M = (__Sxeyﬂ[ix_%yj.
Bai 6: Cho don thirc 9 10

1) Thu gon M 16i cho biét hé s, phan bién va bac caa don thirc.

2) Tinh gia tri cua don thirc M tai * = ~Ly=2.
, lxsy—éxf'y+x:3y p=—]
Bai 7: Tinh gia tri cta biéu thirc 2 4 tai ¥ =Ly=-L

,Z=3.

x=—3,y=—;

2 2
Bai 8: Tinh gia tri ciia da thirc P =3xy" —6xy +8xz+xy” —10xz tai

Bai 9: Thu gon va tim bac ctia mdi da thirc sau:

1) M =x-3-4y+2x—y. 2) N =—x’t+130" + xt” +5¢* — 4.



1
_ 27 2 2 2 _-
3)P—4ab 6ab’ ~3a’h-+2+6ab’ ——. gy 0= =% =Txy—x* +7xy 3.

N

Bai 10: Viét biéu thirc biéu thi thé tich ¥ va dién tich xung quanh S

ctia hinh hop chir nhat trong hinh bén. Tinh gia tri ctia V', S khi ™
Q
x:4cm,y :2cmvé Z:3cm‘ 3 B
2y
A 5x D

1, )
M =3x"y+—xy" +7xy—0,5-2x"y —xp".
Bai 11: Cho da thirc 2

1) Thu gon da thirc M va tim bac cta da thirc M.

2) Tinh M + N piét N=x"=2xy-x"y+1,5+9x)".

Bai 12: O Da Lat, gia tao 1a X (d/kg) va gid nho 1a Y (d/kg). Hiy viét biéu thirc dai s6 biéu thi sb tién
mua.

1) 5 kg tao va 8 kg nho.

2) 10 hop tao va 15 hop nho, biét ring mdi hdp tao co 12 kg va mdi hop nho c6 10 kg. Mdi biéu thirc
tim duoc ¢ hai cau trén c6 1a da thuc khong?

Bai 13: Cho da thic / (X) =8+ g F(=2)=0 5 /(2)=8 1 a va b

L2 2 2 2 2 2 2 2 2
Bai 14: Thu gon da thitc sau; € =X T +27 +x" =) 427 +x" +y" —z".



